



केन्द्रीय विद्यालय संगठन(मुख्यालय)  
Kendriya Vidyalaya Sangathan (HQ)  
18, संस्थागत क्षेत्र, शहीद जीतसिंह मार्ग,  
18, Institutional Area, Saheed Jeet Singh Marg  
नई दिल्ली/New Delhi-110016

फोन न./Phone no. 26858570, फैक्स / FAX 2651417

वेबसाइट/Website: [www.kvsangathan.nic.in](http://www.kvsangathan.nic.in)

ईमेल / Email: [kvshindisection@gmail.com](mailto:kvshindisection@gmail.com)

## अपील

किसी भी देश के सामाजिक, राजनैतिक व आर्थिक विकास में उस देश की भाषा/भाषाओं का विशेष योगदान रहता है। हिन्दी भाषा, जो हमारे देश में सर्वाधिक बोली एवं समझी जाती है, को देश की राष्ट्रभाषा के साथ - साथ राजभाषा का गौरव भी प्राप्त है। भारतीय संविधान सभा ने 14 सितंबर, 1949 को काफ़ी गहन विचार- विमर्श के पश्चात हिन्दी को भारत संघ की राजभाषा के रूप में स्वीकार किया था और इस प्रकार 26 जनवरी 1950 को भारतीय संविधान लागू होने के पश्चात हिन्दी संघ की राजभाषा बनी। तत्पश्चात हम प्रत्येक वर्ष 14 सितंबर को ही हिन्दी दिवस के रूप में मनाते हैं।

राजभाषा हिन्दी में काम करना न केवल हमारे लिए गौरव का काम है अपितु यह संवैधानिक अपेक्षा भी है। तथापि सरकारी कामकाज में हिन्दी के प्रयोग के लिए समय - समय पर जारी किए गए अधिनियम, नियम तथा आदेशों के अनुसार हमें अपना सरकारी कामकाज हिन्दी में करना चाहिए। वैसे भी वर्तमान में इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों, कम्प्यूटरों इत्यादि की उपलब्धता के फलस्वरूप राजभाषा हिन्दी में कार्य करना पहले से अधिक सुगम हो गया है।

मैं, हिन्दी दिवस के इस अवसर पर केविसं (मु०), क्षेत्रीय कार्यालयों, शिक्षा एवं प्रशिक्षण के आंचलिक संस्थानों और केन्द्रीय विद्यालयों के अधिकारियों एवं कर्मचारियों से यह अपील करता हूँ कि आइए हम सब मिलकर एक ऐसा वातावरण निर्मित करें जिससे कि सभी अपना सरकारी काम अधिक से अधिक राजभाषा हिन्दी में करें। साथ ही सरकार द्वारा विभिन्न विषयों/विदुओं के बारे में राजभाषा के प्रयोग हेतु जो लक्ष्य निर्धारित किए हैं उन्हें प्राप्त करने के लिए हर संभव प्रयास करें।

संतोष

दिनांक:- 14 सितम्बर, 2015

(संतोष कुमार मल्ल)

आयुक्त



केन्द्रीय विद्यालय संगठन, आगरा संभाग  
KENDRIYA VIDYALAYA SANGATHAN, AGRA REGION  
(मानव संसाधन विकास मंत्रालय के अधीन, भारत सरकार)  
(Under Ministry of HRD, Govt. of India)  
ग्रान्डपरेडरोड, आगराछावनी Grand Parede Road, Aggra Cantt,  
आगरा(उ. प्र.) – 282001 Aggra(U. P.) – 282001  
[www.kvsroagra.org](http://www.kvsroagra.org)..0562-2225530

पत्रांक:30025-5/2014/केविसं(आ.सं.)/हिन्दी/

दिनांक: 02.09.2015

## अपील

प्रत्येक राष्ट्र के लिए उसकी भाषा, राष्ट्रीय झंडा, प्रतीक चिन्ह और मुद्रा का होना उसके गौरव और अस्मिता की पहचान होती है। स्वतंत्रता के पश्चात् हमारी संविधान निर्मात्री सभा ने देश में सर्वाधिक बोली जाने वाली भाषा हिन्दी को दिनांक 14.09.1949 को संघ की राजभाषा का दर्जा प्रदान किया था इसलिए हम प्रति वर्ष 14 सितम्बर को हिन्दी दिवस के रूप में मनाते हैं। इस दिन हम अपने कार्यालयों में राजभाषा हिन्दी का अधिकाधिक प्रयोग सुनिश्चित करने के प्रति अपनी प्रतिबद्धता दोहराते हैं। हमारे देश में 70 प्रतिशत से अधिक जनसंख्या बोल-चाल में हिन्दी भाषा का ही प्रयोग करती है तथा विश्व में बोली जाने वाली भाषाओं में इसका दूसरा स्थान है। निःसंदेह हिन्दी सम्पर्क भाषा होने के साथ-साथ वैश्विक मंच पर भी वह अपनी उपस्थिति दर्ज कराने की दिशा में तेजी से आगे बढ़ रही है।

केन्द्रीय विद्यालय संगठन भारत सरकार के अधीन कार्यरत संस्थान है, इसलिए हमारा परम कर्तव्य है कि हम भारत सरकार की राजभाषा नीति एवं निर्देशों का दृढ़ता से अनुपालन सुनिश्चित करें। केवल हिन्दी दिवस व पखवाड़ा का रस्मी आयोजन कर हमारा कार्य पूर्ण नहीं हो जाता है वल्कि हमें प्रत्येक दिन को राजभाषा दिवस मान कर कार्य करना होगा तभी हिन्दी को पूर्ण व्यवहारिक रूप से राजभाषा का दर्जा प्राप्त हो सकेगा। लोकतांत्रिक देश में सरकारी काम-काज देश की राजभाषा में हो यही संविधान की मूल भावना है। हमें अपने कार्य में सरल व सुबोध भाषा का प्रयोग कर इसे आगे बढ़ाना है। यद्यपि हमारे संभाग के कार्यालयों/विद्यालयों में हिन्दी के प्रयोग में काफी प्रगति हुई है परंतु अभी भी शत-प्रतिशत लक्ष्यों की प्राप्ति करना शेष है। अतः आग्रह है कि हिन्दी को अनुवाद की भाषा न मानकर मूलरूप में हिन्दी में कार्य करना शुरू करें तथा ऐसा करते हुए हर्ष एवं गौरव की अनुभूति करें।

हिन्दी दिवस के उपलक्ष्य पर मैं क्षेत्रीय कार्यालय आगरा और उसके अंतर्गत समस्त केन्द्रीय विद्यालयों के अधिकारियों और कर्मचारियों को अपनी हार्दिक शुभकामना प्रकट करता हूँ तथा आप सभी से अपील करता हूँ कि आप राजभाषा के संबंध में निर्धारित लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए सतत प्रयास करें और अपने-अपने कार्यालय कार्य में हिन्दी के प्रयोग को और अधिक बढ़ाए तथा उसके प्रचार-प्रसार को गति प्रदान करें।

पुनः शुभकामनाओं सहित।

संजीत कुमार  
(संजीत कुमार)

सहायक आयुक्त एवं  
स्थानापन्न उपायुक्त